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Foaia Diecezană 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Uu număr 5 Lei 
Pentru străinătate p e un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrise le nu se înapoiază şi se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul insefţiunilor r 
Pentru publicaţiuni of ic ioase , concurse 
edicte etc. publ icate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei — 

Străjerii în serviciul Neamului. 
Una din cele mai frumoase realizări a 

Străjii Ţării este —- după părerea mea de Bă
năţean — sărbătorirea mamelor cu cei mai mulţi 
copii, desfăşurată în ţinutul Bucegi. 

Ţinutul Bucegi a binemeritat acest omagiu 
oferit de Româncele noastre de aci, cu gospo
dăriile pline de... copii. 

In adevăr, în timp ce la noi în Bănat avem 
sate cu natalitatea extrem de redusă, în ţinutul 
acesta e frecvent cazul familiilor cu 10—22 copii. 

Comentând admirabila iniţiativă străjerească, 
diacul Curentul Ak unele sugestii pentru preîn
tâmpinarea mortalităţii infantile, cărei-a în primul 
rând îi impută scăderea populaţiei din Bănat. 
Foarte bine, dar nu-i suficient. Şi, în primul 
rând nu atât mortalitatea pruncilor cât mai ales 
natalitatea scăzută împuţinează, în chip rapid şi 
foarte îngrijorător populaţia noastră. 

Căci iată o statistică. In comuna Biniş acum 
75 de ani erau 260 copii de şcoală, în timp ce 
în anul şcolar 1937/1938 au fost abia 17, deci 
mai puţin de jumătate / In Vârădia populaţia (1048) 
a scăzut în 7 ani cu 107 suflete, iar în Agadici, 
dacă se continuă stările începute acum 10—15 
ani, la anul 2000 după Hristos nu o să mai 
avem suflet de român, ceeace-i îngrozitor!! 

Cauza?? Mortalitatea infantilă? Da, dar mai 
ales lipsa naşterilor este cauza scăderii populaţiei. 

Mortalitatea — afirmă directorul amintitului 
ziar — o pricinueşte nutriţia insuficientă. Este 
şi aceasta o esplicaţie, căci furia luxului nu cu
noaşte oprelişte nici la gura copiilor. Cauza mor
talităţii este lipsa aproape totală a asistenţei medi
cale la sate. Am mai scris despre aceasta, avem 
şi nenumărate dovezi. Am sperat că după acele 
faimoase „ofensive sanitare" situaţia se va îm
bunătăţi. Dimpotrivă, speranţele ni-au fost înşe
late amar! 

Dar în Bănat populaţia nu atât scade câi nu 
se înmulţeşte, e acel nenorocit sistem de un co

pil sau niciunul. Canza: luxul, luxul şi iar luxul. 
Această orbitoare armă a iadului, acest păcat 
bântuie la noi în Banat şi mistue cu furie totul. 

Acesta e fructul materialismului, al iubirii 
de podoabă, al egoismului neînfrânat. 

Altă cauză e lipsa desvoMrii industriei şi 
a comerţului. Românul locueşte şi munceşte cu 
familia lui un petec de pământ care — pentruca 
să nu-1 mai parceleze —„ preferă să-1 lase unui 
singur moştenitor. Stimularea industriei, ridica
rea acestei branşe la loc de prestigiu prin noua 
ordine în Stat va aduce, sperăm, populaţia sa
telor la o împrietenire cu aceasta ramură impor
tantă de producţie. 

Apoi : în calea curentului nenorocit de dena-
talitate prejudecăţile de tot felul pe cât erau de 
temute altădată, pe atât acestea azi nu mai con
tează! Un exemplu. Intr'o comună apropiată 
unei familii îi zice stţppu din cauza că n'a avut 
copii. Astăzi ? semnificaţia a pierdut orice im
portanţă, unde până aci erau câte 5—15 copii 
într'o casă, abia sunt câte 1 sau mult 2. 

Nutriţia insuficientă în cazul mortalităţii in
fantile poate fi tradusă la oraşe altfel. Anume: 
neîncurajarea familiilor cu copii, mai mult, gre
varea acelora printr'o gospodărie de Stat până 
acum greşit înţeleasă şi aplicată. 

Şi anume iată cum : funcţionarii primesc 
un ajutor lunar de 100 lei după un copil (sânt 
cazuri când nu au primit nimic ani de-a rân
dul). După al doilea copil — în loc să pri
mească mai mult, primesc numai 50 lei lunar, 
deci abia pe jumătate. 

In scoale, părinţii cari îşi trimit copiii la 
şcoală plătesc taxe foarte mari, ceeace însem
nează că părinţii cu copii susţin şcoalele, au 
deci sarcini îndoite, cei fără copii nu plătesc 
nimic, deci sunt scutiţi de asemenea sarcini. 

Şi atunci urmarea? „Domnii" nu au copii, 
iar dacă nu au domnii, de ce să aibe ţăranii? 
Exemplul, „domnilor" e tare convingător la ţă
ranul nostru. 



Iată de ce avem în Bănat familii schilave 
pe care atât de măestrit le deplânge distinsul 
nostru colaborator Păr. Cioroian, dar pe cari tre-
bue să le sviduim cât se mai pot svidui ! 

Cosmogonia biblica şi teoriile ştiinţifice. 
De Pr. I. Firea. 

(Continuare) 

Cine admite alt răspuns la întrebarea cum 
s'a făcut lumea, decât cel dat de însuşi Făcătorul 
ei, îl admite întotdeauna fără prealabila justifi
care a vre-unei observaţii sau experimentări 
directe şi în majoritatea cazurilor chiar fără 
cuvenita reflexiune, tot printr'un tel de credinţă, 
care de astădată nu mai e virtute ce proectează 
fâşii de lumină în oceanul multului necunoscut, 
ci numai credulitate ce pune autoritatea şubredă 
şi vremelnică a unuia sau altuia dintre oamenii 
de ştiinţă în locul neclătitei încrederi pe care 
ar trebui să o aibe în Acel ce cu puterea .Sa 
ţine toată iăptura şi cu purtarea Sa de grijă 
chiverniseşte lumea. 

Căci temelia concepţiei religioase creştine 
despre lume o formează cunoştinţele câştigate 
dintr'un isvor decât care altul mai superior nu 
este şi nici mai vrednic de toată încrederea, 
dela Dumnezeu însuşi, pe calea descoperirii Sale 
supranaturale, tot atât de posibilă pe cât e de 
reală şi existenţa lumii fizice1). Iar inducţiile 
oricât de geniale ale oamenilor de ştiinţă pozi
tivă — bazate deci numai pe fapte precis de
terminate experimental —- nu pot da decât ră
spunsuri uşor contrazise de alţi savanţi, folosind 
aceleaşi metode. 

Necredinţa unor spirite negativiste prin însăşi 
structura lor, considerată în zilele noastre ca 
semn de superioritate şi vădită inteligenţă2) e 
numai în aparenţă absolută. Căci majoritatea 
„necredincioşilor" şi-a însuşit argumentele cu 
cari atacă credinţa creştină nu prin propria 
muncă ştiinţifică, ci le-a primit ca având putere 
absolută dela cei ce le-au formulat mai întâiu, 
pe baza autorităţii ştiinţifice a acestora3). 

Se întâmplă însă de multe ori, că ori câtă 
autoritate ştiinţifică şi chiar competenţă ar avea 
unii savanţi în domeniul lor să nu aibe şi pro
bitatea şi onestitatea necesară şi anumite con-

1) Şi în conştiinţa omenimii de totdeauna a fost mereu prezen
tă convingerea că adevărurile religioase îşi au isvorul în acelaşi 
Dumnezeu, care e şi Creatorul şi Proniatorul a toate. 

2) Cf. Ferdinand Brunetiere: „La Siencc et la Religion", Paris 
1916, p. 5. 

3) Acesta e de altfel fenomen general în cunoaşterea omenea
scă. „Şi în faptă devine omul la cunoştinţi diferite, mai mult prin 
împărtăşiri din partea altora, decât prin cercarea proprie", spune 
Comoroţan: (Prelegeri academice din Dogmatica Ortodoxă", revăzute 
şi redactate de Dr. Emilian Voiuţchi. Partea generală. Cernăuţi, 
1887, p. 31). 

cluzii pe cari le trag din cercetările lor să fie 
absolut tendenţioase4). Sau anumite concluzii 
eronate ale unor savanţi oneşti —• cari mai în 
urmă renumită la ele •— să fie luate de admi
ratori tendenţioşi şi considerate ca exacte, numai 
sprea a putea ajunge la rezultatele dorite. 

Asemenea proceduri nu pot fi admisibile 
dintr'un dublu punct de vedere: Ştiinţa pură nu 
poate avea nici un fel de tendinţă extrinsecă, 
obiectivul ei trebue să fie adevărul curat. Şi 
apoi, ea nu se poate baza pe autoritatea nume
lui marilor cercetători, ci numai pe evidenţa re
zultatelor cercetării5). 

Există cu toate acestea o formă a credinţei 
necesară şi având merite şi în creaţia ştiinţifică, 
cu o singură condiţie: aceea de a nu confunda 
ipoteza cu realitatea. Câte fapte şi înlănţuiri de 
fenomene din unele teorii nu au fost socotite 
ca reale, înainte de a fi putut omul de ştiinţă 
să se convingă de adevărul lor prin observaţie 
directă! Existenţa radiaţîunilor invizibile şi a 
eterului imponderabil a fost admisă prin raţiona
ment, înainte de a fi demonstrată experimental. 

E drept că în asemenea cazuri există o 
mare doză de încredere în puterea raţiunii ome
neşti, justificată când credem că Cel ce ne-a 
dat raţiunea ne-a pus-o dreptar spre trudnica 
dobândire a adevărului, pentru al cărui triumf 
chiar în domeniul strict ştiinţific e nevoe adesea, 
mai presus de dovada „faptelor" de credinţa, 
curajul şi sacrificiul omului. Căci, cu toată* apa
renta continuitate progresivă a adevărurilor sigure 
şi a sedimentării lor liniştite în edificiul grandios 
al ştiinţelor, acesta nu e lipsit de mormane de 
ruine. Şi aproape orice nouă descoperire a pre
tins jertfa şi eroismul moral al autorului ei 6). 
Ar putea fi acesta un preţios punct de asemă
nare între strădania misionarului Evangheliei şi 
a deschizătorului de noui drumuri în ştiinţă, 
mai ales dacă şi omul de ştiinţă şi-ar canaliza 
eforturile — întru numele Domnului pentru 
uşurarea chinurilor semenilor săi. E de ajuns 
să citez în acest sens Microbiologia şi numele 
lui Pasteur. 

(Urmează) 

4) Dr. E. Demtert a lămurit într'o carte întreagă „P'ie Wahr 
heii iiber Ernst Haecltel und seine „ Weltrătsel" unele din procedeele 
folosite de Haeckel pentru demontarea „adevărurilor1' susţinute de el 
ca adevărate dogme ale ştiinţelor naturii. Pentru celebra lui lege ow-
togeneiică bună oară, găsim că a folosit acelaşi clişeu atât pentru 
embrionul uman cât şi pentru cel al maimuţei şi cânelui, spre a arăta 
astfel înrudirea cât mai evidentă.... 

5) Iar pentru a înfrunta vremurile prin rezultatele ei, ştiinţa 
nu va putea neglija nici valorile frumosului şi binelui cu cari adevă
rul e atât de strâns legat. Cum se va putea însă menţine pe linia 
frumosului o ştiinţă care ar încerca înlocuirea lui Dumnezeu, frumo
sul absolut, prin frumuseţea făpturilor Sale ? Sau, mar ales, cum nu 
va duce la imoralitate o ştiinţă care ar tăgădui pe Dumnezeu, urzi
torul şi garantul ordinei morale ? 

G) Cf. I. Botez: „Aspecte din civilizaţia engleză" Ed. IV. 
Bucureşti, 1931, pp. 362—363. 



Elementul sârb in Clisură (Benef) . 
de Pr. AI. Gruia. 

(Continuare) 

In această perioadă de atotputernicie a acestor 
sateliţi minoritari şi de slăbiciune a foştilor 
noştrii guvernanţi de până mai ieri, putem aminti 
cazul concret al doamnei învăţătoare, F. Vălimă-
reanu, din comuna Belobreşca, care conform 
legilor în vigoare din anul 1936, fusese numită 
membru de drept în consiliul comunal, care 
era compus numai din sârbi în frunte cu pri
marul. Cum treaba aceasta însă, nu era pe placul 
acestui organ de administrare, simţinându-se 
probabil stingheriţi de această româncă în mijlocul 
lor, dar mai ales pe placul unuia din cel mai 
influent .'satelit al regimului de pe atunci, un 
fel de dirijor al destinelor acestei Clisuri bănă
ţene, mare propietar şi negustor sârb, atotputerni
cul zilelor acelea ruşinoase pentru noi, s'a anulat 
calitatea- aceasta de membru în consiliul comunal 
al susnumitei doamne. Aceasta s'a întâmplat în 
urma faptului că, acest negustor-minoritar, pro
misese d-lor consilieri şi întregii comune că, 
această nu va admite dânsul. Ceeace — spre 
durerea noastră — s'a şi întâmplat, deoarece 
nu trecuseră decât numai câteva zile şi numirea 
-d-oamnei'învăţătoare F. Vălimăreanu, de membru 
de drept în consiliul comunal se şi revocase, 
fiind înlocuită cu învăţătorul sârb. 

Printre alte slăbiciuni alor noştri şi în de
trimentul ;iNeamului,M este şi nesocotinţa unor 
funcţionari de ai noştri români, cari pripăşiţi 
pe aici în funcţiuni ca flăcăi, divorţaţi sau vă
duvi, rămân pe veci legaţi de fraţii sârbi, prin 
căsătoriile mixte pe care le contractează pe aici, 
făcând aşa dar — volens nollens — parte din 
familiile noilor lor tovarăşe. în felul acesta având 
obligaţii de servit sumedeniilor de rude ale 
soţiilor lor. Şi atunci — natural .— de aci înainte 
nu va mai. putea lua .nici-o măsură de stăvilire 
a influenţei acesteia dăunătoare, deoarece atunci 
vin în conflict eu rudele, socrii şi mai ales cu 
soţia neofită, iar în loc a face ceva pentru 
Neamul său, cade pradă altui Neam cu un alt 
sânge în vine. Căci nu rare-ori ţi-e dat să-i 
surprinzi pe aceştia, în intimitatea rudelor şi a 
noii familii, în conversaţiile lor comune, ameste-
când•'•şi dânşii crâmpeie din limba noii lor fami
lii spre satisfacţia generală a acestora, în loc a-i 
face-pe aceştia a se obişnui pe nesimţite, cu 
uzul de vorbire al lirobei lor româneşti, atât de 
frumoasă şi muzicală. 

In sfârşit ca să termin cu influenţa aceasta 
nefastă şi eutropitoare pentru elementul nostru 
român«scr.din această parte a Ţării, ţin să notez 

că, în cele 10 comune din acestea mixte, trăesc 
circa 2000 de suflete de români sârbizaţi 
de acum pe veci, deoarece în cele următoare, 
voi căuta să expun unele soluţii de remediere 
— măcar în parte. 

Din expierenţa celor aproape patru ani de 
păstorire pe meleagurile acestea ale Clisurei 
bănăţene, am avut atâtea ocazii — de sbuciume 
şi de bucurii spre a face şcoala renaşterii româneşti, 
în ţinutul acesta vitregit de natură şi om, dar 
care îşi are şi farmecul lui, prin pustietatea 
locurilor admirabilă în felul lor, prin pitorescul 
Cazanelor şi mai ales prin contribuţia legendară 
a bătrânului Danubiu — cântat de atâţia — 
care o scaldă aci mlădios, aci tumultos. 

Din toate cele văzute şi constate, prin acea
stă regiune, îndrăsnesc a propune unele reţete 
de indreptare prin care, cred subsemnatul, vom 
reuşi a intra iarăşi în posesia patrimoniului 
nostru naţional şi spiritual pierdut în negura 
istoriei. 

In primul plan se recere, a se ridica pe 
locul modestelor Capele actuale improvizate din 
sale de învăţământ, în comunele mixte, a unor 
falnice lăcaşuri de rugăciune, care să stea streajă 
aici la hotare, radiind în juru-le puls nou în 
ritm de viaţă ortodox română, opunându-se tuturor 
acelora cari lucrează prin prozelitism rigid şi 
măestrit, la năruirea spiritualităţii noastre din 
Clisură. 

Cu referire la teza aceasta aştern aci, spre 
a ilustra mai temeinic propunerea de mai sus, 
o altă discuţie în această ^materie avută cu un 
alt românaş de aceştia înghiţiţi de fraţii pravo
slavnici. Intr'una din conversaţiile avute, am 
căutat într'un mod cât se poate de sinuos şi 
abil, să-1 capacitez a-şi reveni în mijlocul naţiei 
sale de odinioară, arătându-i — după cum putea 
foarte bine şi dânsul să observe — că, de acum 
în colo au şi românii preoţii şi bisericile lor, 
rugându-se şi cântând în limba lor strămoşească. 
La aceasta, rătăcitul nostru frate românaş, ripo
stează că, ce fel de biserici sunt astea ale 
noastre, fără turn, fără clopote, fără tormă, etc. 
pe câtă vreme fraţii sârbi au catedrale. Aşa că 
nu face dânsul aceasta, să treacă dela „moară 
la râşniţâ". Iar ca acesta vor fi încă mulţi de 
aceia cari, vor folosi aceleaşi raţionamente. 
Iată deci, iminenta necesitate de ridicare a bise
ricilor în locul modestelor Capele de azi pe aici. 
Speranţe frumoase avuserăm odinioară, în toamna 
anului trecut, în sprijinul promis prin distribu
irea unor capitaluri băneşti din fondurile grăni
cereşti. Dar speranţa aceasta a devenit — cred 
—- azi o iluzie, nemai punându-se nici un ban 
la dispoziţie. (Urmează) 



Recenzie. 

P, P. Negulescu: Destinul omenirii, 
Bucureşti, 1938. 

Astfel se intitulează noua cai te a d-lui 
P. P. Negulescu cunoscutul istoric culiural, prof. 
univ. şi filosof pe care-1 avem noi Românii. 

A apărut această căite valoroasă în editura 
Fundaţiilor Regele Carol II-Iea şi are menirea 
să ne dea o icoană fidelă a timpurilor noastre 
pe care le trăim; în prefaţă se spune cum a 
luat naştere şi cum unele probleme ce se pun 
aci, au fost cerute să fie analizate la cursurile 
de filosofic culturală de d-sa. 

Ele au satisfăcut setea arzătoare a studen
ţilor, de a şti, de a se informa asupra lucru
rilor curente, asupra problemelor dela ordinea 
zilei. 

Mult material a adunat d. P. P. Negulescu 
la alcătuirea acestei monumentale opere de 
480 pagini şi e sfârşitul voi. I. 

Introducerea e minuţioasă, analiza unor 
vremuri pline de îngrijorare în senzul înarmă
rilor grozave ce se iac cu un pas vertiginos 
de cătră toate ţările din Europa şi chiar de 
America. Omul în faţa atâtor grozăvii şi a ma
terialul enorm ce este pregâlit pentru distru
gerea civilizaţiei omeneşti, stă uluit. Sunt acolo 
accente extraordinare la tot ce mintea ome
nească a născocit până azi-, iar cele expuse 
sunt citate după cărţile multor specialişti en
glezi, francezi, germani şi americani. 

Partea I-a cuprinde: aspectele psihologice 
şi etice ale crizei contemporane. Se arată în-
tr'un capitol special cum s'a ajuns dela şo
majul intelectual din România la criza mon
dială, apoi procesul democraţiei e redat pe larg, 
capitalismul şi interdependenţa economică a 
războiului mondial. 

O importanţă deosebită o acordă d. P. P. 
Negulescu bolşevismului, o analiză minuţioasă, 
cu un istoric detailat după expunerea doctrinei 
comuniste, trece şi la critica ce i se face bol
şevismului, de chiar unii admiratori de până 
acum. 

După aceasta urmează câteva capitole 
despre Statele totalitare: a) fascismul italian 
şi b) naţional-socialismul german. 

Fascismul e comentat pe larg şi tot ast
fel hitlerismul, după o metodă bine utilizată, în 
lumina unor cărţi de mare valoare, după care-şi 
urmează expunerea d-l. P. P. Negulescu, arată 
situaţia Italiei în preajma venirii lui Mussolini, 

ideile şi structura noului stat italian — expune 
planurile ideologice ce şi le-au formulat cu pri
vire la hegemonia mării Mediterane şi greută
ţile ce le întâmpină pentru această cucerire. 

Deasemenea şi Germania şi istoricul ei e 
înfăţişat în legătură cu manifestările lui Adolf 
Hitler. 

Viaţa şi faptele lui — istoria propriu zisă 
a naţional-socialismului e urmărită după cartea 
lui Conrad Heiden: „Istoria naţional-socialis-
muiui". Pas de pas sunt evidenţiate toate eve
nimentele în legătură cu desvoltarea vieţii sociale 
germane, multe din ideile lui A. Hitler sunt 
expuse după 'cartea „Mein Kampf" (în trad. 
franceză) de unde P. P. Negulescu, arată ideile 
călăuzitoare: ideia de rassă, rassa Ariilor supe
rioară faţă de cea semită, şi de aci deslănţuirea 
prigonirei contra Evreilor, în care A. Hitler 
vedea toate nenorocirile abătute asupra Ger
maniei etc. 

Cartea d-lui P. P. Negulescu e de o im
portanţă covârşitoare şi ne face ca sâ medităm 
la atâtea probleme demne de ştiut în zilele 
noastre — deşi d-l P. P. Negulescu se fereşte 
ca să dea anumite sugestii, ci pur şi simplu 
expune evenimentele cum s'au întâmplat. 

Deşi cartea are format mare, acumulând 
mult material istoric-eultural, totuşi preţul e 
relativ convenabil — abia 140 lei. 

Destinul omenirii e expus cu multă com-
penenţă de filosoful P. P. Negulescu. 

Prof. Constantin Rudneanu. 

Sfântul Părinte Clement Alexandrinul. 
De Pr. loan Nicorescu. 

(Continuare) 

Trăsăturile principale ale învăţăturilor sale se 
rezumă în următoarele : 

1. Raportul dintre filosofie şi teologie. 
a) Filosofia e prima treaptă şi şcoală pregă

titoare a teologiei. „Cu drept li s'a dat dară iu
deilor legea, iar elinilor filosofia până la tim
pul veniţii lui Hristos. Dela acest timp începe 
universala chemare către poporul ales prin acea 
învăţătură care îşi ia începutul dela credinţă". 
(Stromata VI. 17, Migne T. 9. p. 321). Plato 
a fost aticul Moisi (L. c. I. 22). Da, filosofia a 
fost pentru elini, o lucrare justificatoare, pen-
trucă i-a condus la recunoaşterea adevărului 
şi la adoraţiunea adevăratului Dumnezeu. „Fi
losofia a fost mai 'nainte de venirea Domnului, 
elinilor folositoare ca pietate". (L. c. 1. 5). Aceia 
însă, cari au fost drepţi din filosofie, nu trebu
iau să creadă numai în Domnul (Dumnezeu), 



c i trebuiau să abzică şi de cultul zeilor". 
Aceasta a fost însă o necomplectă dreptate, 
pentrucă „deşi în sine filosofia i-a îndreptat pe 
elini*), aceasta n'a fost universală şi deplină 
dreptate, ce ar fi putut ajunge acea (filosofie) 
astfel să activeze ca prima şi a doua treaptă 
pentru unul,, ce întră în sala de mâncare, şi 
ca un gramatician pentru cel ce vrea să se 
ocupe cu filosofia". (L. c. I. 10). Deşi elinii 
primesc cele mai multe schintei ale dum-
nezeescului Logos, totuşi „foarte puţin s'au 
rostit despre acest adevăr". (Coh. ad gent. c. 
VII). 

b) întreaga cunoştiinţă aduce dumnezeeasca re
velaţie şi ctedinţa la aceasta. înţelepciunea elinilor 
faţă de a noastră, deşi poartă aceleaşi nume, în 
ce priveşte cunoştiinţă, precum şi privitor la 
evidenţa dovedirei şi puterea dumnezeeasca şi 
altele e cu totul alta. Pentrucă noi suntem 
de Dumnezeu învăţaţi (tbeodidakta) şi întru 
Sf. Scriptură de Dumnezeu Fiul instruiţi (Stro-
mata I. 20). Cineva poate altcum vorbi despre 
adevăr şi altcum i se va arăta adevărul faţă 
de sine. Altceva e a sfătui la adevăr şi altul e 
adevărul; altceva e o asemănare despre un lu
cru şi altul e obiectul însuşi. 

Acela se poate câştiga prin studiu şi exer
ciţiu,' aceasta însă-prin-putere (Darul lui' Dum
nezeu) şi prin credinţă; ştiinţa despre religie e 
un dar (adecă dumnezeeasc, revelaţie), credinţa 
însă e un har". 

c) Creştinismul e absolutul adevăr şi ştiinţa, 
credinţa, criteriul şi însuşirea aceleia. 

Filosofia „e servitoarea credinţei". Credinţa 
principiul adevăratei ştiinţe creştine (gnosis), 
condiţiunea principală a mântuirii. „Credinţa e 
pentru viaţa spirituală a gnosticului (a creştinu
lui) atât de necesară, precum e respiraţia pentru 
viaţa fizică" „JVu există ştiinţă fără credinţă, pre
cum nici credinţă pâră ştiinţă". 

Credinţa premerge gnosei. „Credinţa provine 
dela cunoştiinţă simţurilor, trece peste eul pro
priu grăbeşte spre nefalsitate şi se odihneşte la 
adevăr." (L. c. II. 4). „Credinţa e o bogăţie 
lăuntrică în aceea râmâind, fără a caută mai 
departe după aceasta, recunoşti că Acesta (Dum
nezeu) este şi că pe Acela îl adorezi celce aci 
este (pe absolutul ce este). Deaceea trebue să 
începem cu această credinţă, întrânsa să sporim, 
şi cu harul lui Dumnezeu, pe cât e posibil la 
cunoştinţa Lui să ajungem. (L. c. VII. 10). 
„Credinţa e aşa zicând, prescurtata cunoştinţă 
a celor ce trebuesc ştiute. Dimpotrivă, gnosâ, e 

1) Adecă o dreptate naturală a lucrat în urma recunoaşterea 
naturale al lui Dumnezeu, din care a eşit adorarea unui singur 
Dumnezeu. 

singura şi nemişcata dovedire a celor primite 
prin credinţă, zidită pe credinţa învăţăturii Dom
nului, ridicată la recunoaşterea nestremutată şi 
la noţiunea ştienţifică". Ambele însă, credinţa şi 
gnosa, îşi au cununa în iubire, prin cari celce 
recunoaşte cele cunoscute se împreună. „Credinţa 
şi iubirea sunt începutul şi sfârşitul (vieţii în 
Dumnezeu). Gnosa însă, aceea prin tradiţie (prin 
grai viu) din harul lui Dumnezeu se mijloceşte 
ca un depozit de preţ din mână în mână ace
luia, care se învredniceşte de iubirea, din care 
luminează vrednici|i iubirei, din lumină la lu
mină. Pentrucă scris este: „Celce are, aceluia 
i-se dă". Credinţei (i-se dă) gnosa, gnosei iubi
rea, iubirei moştenirea (cerească). Şi aceasta se 
împlineşte, dacă cineva se leagă Domnului prin 
credinţă, prin gnosă şi iubire şi dacă se înalţă 
cu dânsul la Dumnezeu, unde e adăpostirea 
credinţei şi iubirei noastre". (Migne, p. 1199. sqq.) 

(Urmează) 

Din activitatea 
Societăţi femeilor ortodoxe române 

din Caransebeş. 

Acum câţiva ani a luat fiinţă în oraşul 
nostru Societatea femeilor ortodoxe. Iniţiativa e a 
păr. consilier Romul G. Ancuşa, om al bisericii. 

Sămânţa, cuvântul bun a afjat teren po
trivit. Preşedinta acestei societăţi, harnica învă
ţătoare confesională din tremit, Elena Biju im
pune zi de zi cu munca ei tăcută realizând: 
membri, fonduri şi rodiri de ordin moral. 

Scopul societăţii este să ridice un cămin 
pentru fetele cari vin dela sate să înveţe la 
oraş, ceeace reiese şi din darea de seamă ce 
urmează: 

întruniţi astăzi în a 13-a adunare generală prinţul 
meu cuvânt este cel de mulţumire pentru dragostea şi 
bucuria ce ni e dat să o s imţ im; din acest prilej am 
cinstea să vă întâmpin cu căldurosul salut de bine aţi 
venit. 

Socotesc ca la asemenea prilej se cuvine odafă 
în an să ne apropiem cu gândul şi cu sufletul ca să 
statorim în ce chip am putea cu mai mare sfinţenie 
să ne îndeplinim îndatoririle faţă de sfânta noastră bi
serică, cari îndatoriri le-am primit asupra noastră deo
dată cu înfiinţarea acestei Societăţi ? Ce sprijim dăm 
şi ce dragoste pur tăm deaproapelui nostru ? Cari ne 
sunt preocupările serioase întru realizarea scopului in
dicat în statutele Societăţii noastre? Căci în cele din 
urmă aici este locul de a ne da seamă despre cele ce 
p.m realizat până acum şi despre celce s'ar mai putea 
realiza în viitor. 

Privind evoluţia vieţii noastre ca Societatea or
todoxă şi oprindu-ne cu judecata la fiecare treaptă de 
propăşire, avem mângâierea de a face constatări din 



cele mai plăcute şi mai satisfăcătoare. Şi care ar Ir 
aceste constatări. 

Aici ţinem să amintim cu multă recunoştinţă va
lorosul sprijin ce întotdeauna ni l-au dat bunii noştri 
membrii, mărimoşii binefăcători şi colaboratori prin fru
mosul gest de a ne ajuta oridecâteori a cerut trebuinţa. 

Remarcăm că deşi câte-o piedecă ni se aşternea 
în drumul de propăşire, totuşi nealteraţi, am lucrat cu 
multă pasiune la cultivarea simţului religios şi moral 
Infiltrând conştient credinţa în adevărurile sfinte. 

La aceste constatări mai adăugăm şi bucuria, ca 
Societatea noastră înfiinţată în u rma ideei plăpânde 
de Prea On. d-1 Protopop Romul Ancuşa, consilier 
eparhial, care are şi meritul incontestabil de a fi ţiunt 
printr 'un puternic impuls vie activitatea Societăţii noastre. 

Ştim ca sfânta noastră biserică înecredinţată Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos cu conducerea spirituală 
a întregei omeniri, ca o maică bună şi îngrijorată ne 
însoţeşte prin întreaga noastră viaţă dela leagăn până 
la mormânt . 

Cunoaştem şi luptele sfintei noastre biserici îm
potriva duşmani or şi împotriva văzuţilor şi nevăzuţilor 
vrăşmaşi. Ne referim însă la cuvintele Mântuitorului. 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos a zis odată Apostolilor 
şi învăţăceilor Săi : „Poruncă nouă vă dau, iubiţi-vă 
întrolaltă precum v'am iubit eu pe voi" . 

Această poruncă a Mântuitorului au păzit 'o şi au 
ţinut 'o creştinii cei dintâi şi această iubire întrolaltă era 
semnul creştinităţii, pe care-1 păzeau şi-1 respectau din 
toate punctele de vedere. lubiţi-vă întrolaltă, aceasta 
este porunca de care toată Jlegea noastră creştinească 
atârnă. E a cuprinde în sine faptele îndurării trupeşti şi 
sufleteşti, deci întreaga credinţă. Şi, fără credinţă omul 
este rătăcit şi nu-i poate fi plăcut lui Dumnezeu. 

Ne oprim aici la povestirea unei întâmplări : Se 
zice că a fost într 'un oraş un tânăr dintr'o familie 
creştină, care a apucat pe căi ' rătăcite. S'a făcut adecă 
membru al unei societăţi ' / răşmaşe bisericii noastre. Fap
tul acesta a amărât pe biata sa mamă întru atâta, că 
nopţi întregi nu putea dormi de întristare. Incontin 
plângea şi înzadar se trudia să se liniştească că nu-i 
era cu putinţă. Odată ne mai ştiind ce să facă de ne
linişte, îi veni gândul să se scoale şi să se ducă la 
patul fiului ei. Şi cum îl vedea dormind fără nici o 
grijă, îi veni să se arunce în genunchi. Se rugă cum 
se poate ruga o mamă năcăjită pentru fiul ei rătăcit. 
La oftatul mamei se deşteaptă tânărul. Aşa ceva n 'a 
mai văzut. Pentru Dumnezeu mamă dragă ce s'a în
tâmplat ? Dragul mamei, tu şti prea bine ce s'a întâm
plat. Nu mai am noapte liniştită din cauza ta. Tânărul 
speriat se ridică dar nu putea zice alta decât : mamă 
scumpă mamă linişteşte-te, mâine mă duc să mă spo
vedesc. • Ceeace a şi făcut. 

To t astfel de îngrijorată este şi sfânta noastră 
biserică de fiii care pleacă dela sânui ei şi cari rătă
cesc prin secte dăunătoare ordinei, potrivnice credinţei 
noastre şi primejdioase neamului nostru românesc, 
căci servesc lui satan, care îi îndeamnă să-şi părăsească 
credinţa moştenită din părinţi şi moşii strămoşi des-
preţuind sfânta Cruce al Creştinităţii, vecinicul simbol, 
vecinicul semn de biruinţă. 

O mângăiere însă avem. Avem mângâierea, că 
nici-o putere lumească nu este în stare să smulgă din 
inima adevăraţilor credincioşi, simţul lor religios. 

Religia. Ea se aseamănă soarelui, care de multe 
ori ni se pare învăluit în nori, dar nu se stinge nici 
odată. Vin nori grei şi trec, vin furtuni şi vijelii groaz
nice şi trec, însă soarele adevărului luceşte în urmă cu 
atât mai mare frumuseţe, lumină şi farmec. 

Un lucru bun totuşi produc furtunile şi vije
liile şi auecă, ajută să se scutere poamele cele rele 
din pomul credinţei (sectarii) întărind şi mai mult pe 
cele bune ca să poată aduce roade cu atât mai dulci. 

Religia nu este sădită de părinţi în inima c o p 1 1 -

îor, nici de învăţători ori cateheţi, ea izvoreşte d i n 

adâncul inimii fiecărui individ. Misiunea părinţilor, în
văţătorilor, educatorilor ori catheţilor este ca prin exem
plul vieţii lor să trezească acest simţ religios, să-1 des-
volte, să-1 întărească şi să pregătească individul făcân-
du-1 vrednic ca însuşi să se ridice cu inima şi sufletul 
către Atotputernicul Dumnezeu, carele întru atâta ne-a 
iubit că a trimis pe unul născut Fiul Său pe Domnul 
nostru Iisus Hristos să ne mântuiască şi tot cel ce 
crede întrânsul, după învăţăturile credinţei noaste orto
doxe să aibă viaţa de veci. 

In faţa lui Dumnezeu toţi sunt asemenea, nu 
există deosebiri de ranguri mari şi mici, stăpâni şi 
slugi, femei şi bărbaţi. Prin creştinism toate s 'au ordo
nat. Prin creştinism şi femeea este restabelită în stima 
lumei şi introdusă în rolul şi misiunea pentru care a 
fost creată. Prin venirea Mântuitorului pe pământ , fe
meea a fost ridicată la o viaţă noua, adecă prin creş
tinism femeea dovedeşte bunătate de inimă gânduri 
sublime, energie şi zel înflăcărat. 

Evangheliştii ne spun cum Iisus, atunci, când a 
fost părăsit de toţi cărora le făcusem bine, orbii, ologii,-
leproşii şi alţii cari strigau din toate puteri le: „Să se 
răstignească, să se răst ignească" singure femeile lacră- . 
mând îl însoţeau până la locul durerii, netemându-se 
de nimeni. 

Deatunci femeea este aceea, care susţine creşti
nismul, ea este acea care apără credinţa. Ca mamă e 
pătrunsă de acea dragoste, care o face vrednică de sa
crificii mari în familie. Ca soţie este ajuiorul şi mân
gâierea soţului îngrijorat de casă şi familie. Ca gospo
dină ea este cârmuitoarea treburilor casnice. Când este 
vorba de împlinirea unei fapte de milostenie, ea este 
darnică şi săritoare la orice primejdie. 

Se constată însă că viaţa modernă pune tinere
tul femenin în anii săi de desvoltare înaintea unei p ro 
bleme noui. Ca atare să cere mare purtare de grijă în 
ceeace priveşte pregătirea fetelor pentru chemarea lor 
viitoare. Eşite de sub scutul căminului familiar să se 
ştie păzi şi să ştie înlătura orice primejdie ce li s 'ar 
aşterne în cale. 

Societatea noastră ortodoxă a femeilor române din 
Caransebeş e întemeiată cu deviza de a aduna fondurile 
necesare înfiinţării unei instituţiuni, care să asigure 
tineretului femeesc o educaţie în spirit strict creştin 
ortodox român. 

In dorinţa ca efectele acestor năzuinţe să se arate 
cât mai curând, ca aceste dorinţe prin ajutor dela Dum
nezeu şi D-Voastră toţi făcătorii de bine, să se apropie 
de realizare, declar şedinţa Adunării generale deschisă. 

Elena Blju, 
Preşedinta Soc. ort a femeilor române * 

din Caransebeş. 



S T I R I 
.« _̂ 

Alegerile Parlamentare au decurs în ordine 
> desăvârşită şi întru'un calm şi o linişte până acum 

necunoscute. 
In oraşul nostru au fost înscrişi peste o mie de 

alegători la Camera, cari cu toţii s'au prezentat la vot. 

Sfinţirea clopotelor dela biserica din Anina. 
Duminecă, sărbătoarea SS. Rusalii s'au sfinţit în cadre 
deosebit de solemne clopotele dela noua biserică din 
Anina. Clopotele, foarte frumoase, constitue donaţia pri
măriei Ştaierdorf-Anina şi a lucrătorilor minieri. Sfinţirea 
a fâcut-o noul preot al parohiei Marcu Bănescu, luând 
parte un impresionant număr de credincioşi între cari 
directorul V. Poboran şi inginerii din localitate. Au rostit 
cuvântări preotul M. Bănescu, dir. V. Poboran şi înv. 
dir. I. Ştefan. 

Ştafeta de Vest. Astăzi la orele 73U trece prin 
Caransebeş ştafeta care duce pentru serbările dela 8 
Iunie pământul Banatului. Autorităţile şi şcoalele din 
oraş asistă la această frumoasă manifestaţie românească. 

Mulţumită publică. Comitetul parohial ortodox 
român din Dobriţa mulţumeşte comitetului parohial 
ortodox' român din Cubin pentru preţioasele donaţiuni 
făcute pe seama capelei ort. române din Dobriţa. După 
ce înainte cu doi ani a donat uşile sf. altar, de data 
aceasta donează tronul episcopesc. 5 icoane mari şi 2 
candele. Vrednică de notat este şi truda, atât a parohu
lui din Cubin A. Guga cât şi a darnicilor parohieni a 
acelei parohii, în scopul înfrumuseţării bisericii din Cubin 
a cărei pictură interioară şi altar sunt de o superioară 
Valoare artistică. 

Pentru Muzeul eparhial a donat venerabilul 
preot Gheorghe Tătucu din Iablaniţa 9 manuscripte 
rămase dela învăţatul protopop Isaia Stoica de Haţeg 
al Mehadiei. 

Sincerele noastre mulţumiri! 

Comunicate. 
Nr. 3297 Sc 1939. 

Au apărut până acum trei numere din 
„Misiunea creştină" revistă de cultură spirituală 
şi socială, în care se desbat problemele mi
sionare dela noi. 

Revista e condusă de un comitet sub di
recţia D-lui V. G. Ispir profesor la Facultatea 
de teologie a Universităţii din Bucureşti. 

Aparel unar, în Bucureşti VI. Str. Gh. Panu 10 
Abonament anual pentru preoţi şi parohii Lei 200. 

Recomandăm atenţiunii preoţilor această 
revistă. 

Caransebeş în 1 Iunie 1939. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 3302 Sc 1939. 

Dupăce până astăzi numai câteva parohii 
au răspuns la apelul adresat sub Nr. 1141 din 
23 Februarie a. c , se invită toţi preoţii să se 
execute, trimiţând ofrandele adunate direct pe 
adresa Cassieriei noastre eparhiale. 

Caransebeş în 1 Iunie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Consiliul parohial ort. român din Zgribeşti, jud. 
Severin, în baza decisului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 664 B. ex 1939 din 16 Martie a. c , publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană", pentru ocuparea postului de patoh înparohia 
de cl. Ill-a vacantă din Zgribeşti. 

B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială constatatoare din 50 jug. 
841 stj. • . 

2. Două intravilane. 
3 . Stola obicinuită. 
4. Birul parohial. 
5. Locuinţa în casa parohială. 
Toate impozitele după aceste beneficii are sâ le 

suporte preotul ales. 
Ceice reflectează la această parohie, având- preala

bilă încuviinţare din partea P. S. S. Episcopului diecezan, 
îşi vor înainta cererile adresate Consiliului patohial 
Zgribeşti, prin Prea Onoratul Oficiu protopopesc din 
Lugoj, apoi se vor prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în sfânta biserică din Zgribeşti, spre a-şi arăta 
îndemnarea în cântare, tipic şi oratorie, însă 'nicidecum 
în ziua alegerii. 

Z g r i b e ş t i , din şedinţa consiliului parohial ţjnută 
la 2 Aprilie 1939. 

Preşedinte Notar 
Corneliu Ţucu Antoniu Zgriba 

adm. parohial. 2—3 notar cercuaL 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. Dr. 
Aurel Mihaiescu protopop. 

In baza ordinaţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
6698/B-1938, Consiliul parohial ort. rom. din comuna 
Mercina, judeţul Caras publică concurs pentru ocuparea 
postului de paroh la parohia I-a de clasa I-a: din Mercina, 
protopresbiteratul Oraviţa, cu termin de recurgere de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială, constatatoare din 38 jug. 
arător şi anume: 8 jug. Cerete; 3 jug.-livada Orzii: 1 
jug. livadă în Doban; 3 jug. pe Gai; 6 jug. Ceretea 
scurtă; 4 jug. Drumul Orăviţii (surupină); 4 jug. livada 
Traunici; 1/2 jug. grădină în izlaz; 1/2 jug. intravilan 
(plaţ) la drumul mare. 



2. Stola uzitată. 
3. Locuinţă în casa naţionala bisericeasca şi anu

me : Două camere în curte jos, iar sus una cameră, 
una bucătărie, una cămară, un pod, pivniţa de sub 
aceste locuinţe, 400 stj. • plaţ în continuarea curţii şi 
un ochi de hambar . 

4. Birul uzitat. 
5. Retribuţie dela Stat. 
6. Toate impozitele împreunate cu aceste beneficii 

cad în sarcina preotului. 
Doritorii de a ocupa acest post, vor înainta cere

rea, adresată consiliului parohial din comuna Mercina, 
prin Prea On. Of. protopresbiteral din Oraviţa, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bise
rica din Mercina pentru a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi oratorie, însă nicidecum în ziua alegerii. 

Recurenţii vor avea şi încuviinţarea prealabilă a 
Prea Sfinţitului Domn Episcop Diecezan. 

M e r c i n a , din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 11 Decemvrie 1938. 

Eugen Popoviciu m. p. 
paroh preşedinte. 2—3 

loan Sculici m. p . 
notar. 

In conţelegere cu oficiul protopopesc. 

Publicaţie de licitaţie. 
Pe baza încuviinţării Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 1790 E . din 20 Martie 1939, se publică licitaţie 
pentru renovarea şi consolidarea sftei biserici din Zorlencior, 
constătoare din: 1. Desfacerea şi rezidirea catapetesmei. 
2. Zidirea a 5 piloni de ciment cu peatră. 3. Demolarea 
unei părţi de zid de cea 1li c. şi rezidirea acesteia. 
4 . Repararea tencuelei interioare şi exterioare. 

Licitaţia se fixează pe ziua de 17 Iunie 1939 ora 
4 p. m. în comuna Zorlencior. Planul şi devizul lucrării 
se află la Oficiul parohial. Ofertele vor fi presentate 
acestui oficiu în scris până la data de 16 Iunie a. c. 
împreună cu vadiul de 10°/ 0 din preţul lucrări în nu
merar sau efecte de valoare. 

Contractul devine obligator pentru anteprenor după 
semnare, iar pentru comuna bisericească numai după 
aprobarea Venerabilului Consiliu Eparhial, 

Cheltuelile de încheerea contractului, cât şi cele de 
deplasare îl privesc pe licitant. 

Z o r l e n c i o r , la 25 Maiu 1939. 

Corn eli u Ţucu 
preşedinte. 

Nicolae Ţucu 
notar. 

La „Librăria Diecezană" 
din Caransebeş, se află de vânzare: 

Spiritismul şi minunile 
Mântuitorului 

de Pr. G. D. GOLOGAN. 
Preţul Lei 100. 

La librăria D i e c e z a n ă se găseşte de vânzare 

CULTURA GRÂULUI 
DE G. lONESCU-ŞIŞEŞTI 

Profesor la Facultatea de Agronomie 

Lucrare de 398 pagini, cu trei hărţi şi 
peste 100 figuri în text, tipărită pe hâr
tie velină. 

Preţul Lei 200.— 

Această lucrare este ultimul cuvânt al 
ştiinţei şi practicei agricole. 

Este trebuincioasă oricărui agricultor care 
doreşte a-şi îmbunătăţi calitatea şi a-şi mări 
producţia recoltelor spre a dobândi o rentabi
litate asigurată. 

Cucernicii preoţi sunt rugaţi a o recoman
da ţăranilor. 

de scris 
se pot procura prin 
L ib ră r ia Diecezană. 

Kappel Portativ . . . Lei 8.500 
Kappel Standard (de birou) „ 19.000 

Au sosit şi se afiă de vânzare 
la Librăria noastră Diecezană: 

M O L I T F E L N I C E 
Dumnezeeştile Liturghii 

(LITURGHIEI?) — edţia nouă. 

Spovedania şi Duhovnicia 
de Pr. PETRE VINTILESCU. 

DECANUL FACULTĂŢII DE TEOLOGIE BUCUREŞTI. 

Apostolul E d i ţ i a d e S i b i u 
se poate comanda la Librăria Diecezană. 




